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เรื่อง วิเคราะห์และหาค าตอบโจทย์ปัญหา
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วิเคราะห์และหาค าตอบโจทย์ปัญหา
การคูณ การหารทศนิยม



เพื่อให้นักเรียนสามารถวิเคราะห์
และหาค าตอบโจทย์ปัญหาการคูณ 
การหารทศนิยม

จุดประสงค์การเรียนรู้



1) 4 × 18.5 = 
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หาผลหารของ  0.126 ÷ 0.03
วิธีท า =0.126 ÷ 0.03 (0.126 × 100) ÷ (0.03 × 100)
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แม่ซื้อชมพู่ 4.5 กิโลกรัม ราคา 261 บาท ชมพู่ราคากิโลกรัมละกี่บาท

สิ่งที่โจทย์ถาม

สิ่งที่โจทย์บอก

ชมพู่ราคากิโลกรัมละกี่บาท

แม่ซื้อชมพู่ 4.5 กิโลกรัม ราคา 261 บาท 

ประโยคสัญลักษณ์ 4.5 ×  = 261

หรือ 261 ÷ 4.5 = 



4.5 ×  = 261
ใช้ความสัมพันธ์ของการคูณและการหาร

 = 261 ÷ 4.5
 = 45

10÷261

 = 10
45×261

261 × 10
45

= 2

9

29

1



= 58
ดังนั้น ชมพู่ราคากิโลกรัมละ 58 บาท



ซื้อชมพู่

ซื้อชมพู่ทั้งหมดเป็นเงิน

ตรวจสอบค าตอบ

4.5 กิโลกรัม กิโลกรัมละ 58 บาท

4.5 × 58 = 261 บาท ซึ่งสอดคล้องกับโจทย์

ดังนัน้ 58 บาท เป็นค าตอบที่ถูกต้อง

ซื้อชมพู่ทั้งหมดเป็นเงินเท่าไร



ลุงปลูกข้าวในที่นา 14.5 ไร่  ได้ผลผลิตข้าวเฉล่ียไร่ละ 1.1 เกวียน 
ลุงจะได้ผลผลิตข้าวกี่เกวียน

สิ่งที่โจทย์ถาม

สิ่งที่โจทย์บอก

ได้ผลผลิตข้าวกี่เกวียน

ลุงปลูกข้าวในที่นา 14.5 ไร่ 

ได้ผลผลิตข้าวเฉลี่ยไร่ละ 1.1 เกวียน 

ประโยคสัญลักษณ์ 14.5 × 1.1 = 

ดังนั้น จะได้ผลผลิตข้าว 15.95 เกวียน



ปลูกข้าว ได้ผลผลิตข้าว

ตรวจสอบค าตอบ

14.5 ไร่ 15.95 เกวียน

15.95 ÷ 14.5 = 1.1 เกวียน ซึ่งสอดคล้องกับโจทย์

ดังนัน้ 15.95 เกวียน เป็นค าตอบที่ถูกต้อง

ผลผลิตข้าว 1 ไร่

ผลผลิตข้าว 1 ไร่ เป็นเท่าไร



สนุกคิด
คณิตศาสตร์



ค าชี้แจงบทบาทครูปลายทาง ค าชี้แจงกิจกรรมนักเรียน

1. ครูแบ่งนักเรียนออกเป็นกลุม่
กลุ่มละ 3 - 4 คน และแจก
กระดาษโปสเตอร์กลุ่มละ 1 แผ่น

2. ครูเดินดูนักเรียน ให้ค าแนะน า
และตรวจสอบความถูกต้อง

1. ให้นักเรียนแต่ละกลุ ่มร่วมกันวิเคราะห์
โจทย์ วางแผนแก้ปัญหา เขียนประโยค
สัญลักษณ์ และหาค าตอบ โดยสุ ่มหยิบ
โจทย์กลุ่มละ 1 ข้อและท าลงในกระดาษ
โปสเตอร์

2. เมื่อนักเรียนแต่ละกลุ่มท าเสร็จแล้ว
ส่งตัวแทนมาน าเสนอผลงาน



1) กลุ่มแม่บ้านผลิตน ้ายาซักผ้าได้ 120 ลิตร แบ่งใส่ขวด ขวดละเท่า ๆ กัน 
ได้จ านวนหนึ่งซึ่งแต่ละขวดได้น ้ายาซักผ้า ขวดละ 1.25 ลิตร  จะได้น ้ายาซักผ้า
ทั้งหมดกี่ขวด

2) แม่ซื้อผ้ามา 2.5 เมตร จ่ายเงินไป 312.50 บาท ผ้าราคาเมตรละกี่บาท

3) น ำ้มะตมู 1 แกว้มีปรมิำตร 250 มิลลลิติร ครูน ำมำแจกนกัเรยีน 35 คน คนละ 1 แกว้  ครูแจกน ำ้มะตมูไป
ทัง้หมดก่ีลิตร 

3) น ้ามะตูม 1 แก้ว มีปริมาตร 250 มิลลิลิตร ครูน ามาแจกนักเรียน 35 คน 
คนละ 1 แก้ว  ครูแจกน ้ามะตูมไปทั้งหมดกี่ลิตร 



เฉลย สนุกคิด
คณิตศาสตร์



1) กลุ่มแม่บ้านผลิตน ้ายาซักผ้าได้ 120 ลิตร แบ่งใส่ขวด ขวดละเท่า ๆ กัน 
ได้จ านวนหนึ่งซึ่งแต่ละขวดได้น ้ายาซักผ้า ขวดละ 1.25 ลิตร  จะได้น ้ายาซักผ้า
ทั้งหมดกี่ขวด

สิ่งที่โจทย์ถาม
สิ่งที่โจทย์บอก

จะได้น ้ายาซักผ้าทั้งหมดกี่ขวด

กลุ่มแม่บ้านผลิตน ้ายาซักผ้าได้ 120 ลิตร
แบ่งใส่ขวด ขวดละเท่า ๆ กัน 
ได้จ านวนหนึ่งซึ่งแต่ละขวดได้น ้ายาซักผ้า ขวดละ 1.25 ลิตร 

ประโยคสัญลักษณ์ 120 ÷ 1.25 = 

ดังนั้น จะได้น ้ายาซักผ้าทั้งหมด 96 ขวด



น ้ายาซักผ้า ขวดละ

ตรวจสอบค าตอบ

96 ขวด 1.25 ลิตร

96 × 1.25 = 120 ลิตร ซึ่งสอดคล้องกับโจทย์

ดังนั้น 96 ขวด เป็นค าตอบที่ถูกตอ้ง

น ้ายาซักผ้าทั้งหมด



2) แม่ซื้อผ้ามา 2.5 เมตร จ่ายเงินไป 312.50 บาท ผ้าราคา
เมตรละกี่บาท

สิ่งที่โจทย์ถาม

สิ่งที่โจทย์บอก
ผ้าราคาเมตรละกี่บาท

แม่ซื้อผ้ามา 2.5 เมตร จ่ายเงินไป 312.50 บาท 

ประโยคสัญลักษณ์ 2.5 ×  = 312.50

ดังนั้น ผ้าราคาเมตรละ 125 บาท



จ่ายเงินซื้อผ้า ผ้าราคาเมตรละ

ตรวจสอบค าตอบ

312.50 บาท 125 บาท

312.50÷ 125 = 2.5 เมตร ซึ่งสอดคล้องกับโจทย์

ดังนั้น 125 บาท เป็นค าตอบที่ถูกต้อง

ซื้อผ้ามา



3) น ้ามะตูม 1 แก้วมีปริมาตร 250 มิลลิลิตร ครูน ามาแจก
นักเรียน 35 คน คนละ 1 แก้ว  ครูแจกน ้ามะตูมไปทั้งหมดกี่ลิตร 

สิ่งที่โจทย์ถาม

สิ่งที่โจทย์บอก
ครูแจกน ้ามะตูมไปทั้งหมดกี่ลิตร 

น ้ามะตูม 1 แก้วมีปริมาตร 250 มิลลิลิตร

ครูน ามาแจกนักเรียน 35 คน คนละ 1 แก้ว 

ประโยคสัญลักษณ์ 35 × 250 = 

ครูแจกน ้ามะตูมไปทั้งหมด 8,750 มิลลิลิตร



เท่ากับ

8750 มิลลิลิตร

1000 มิลลิลิตร 1 ลิตร

เท่ากับ 1000 ลิตร

ดังนั้น

8.750÷8750 =

ครูแจกน ้ามะตูมไปทั้งหมด 8.750 ลิตร



น ้ามะตูมทั้งหมด

แจกคนละ 1 แก้ว มีปริมาตร

ตรวจสอบค าตอบ

8,750 มิลลิลิตร

250 มิลลิลิตร

8750 ÷ 250 = 35 คน ซึ่งสอดคล้องกับโจทย์

ดังนั้น 8.750 ลิตร เป็นค าตอบที่ถูกต้อง

แจกนักเรียนได้



สรุปบทเรียน



กำรแกโ้จทยปั์ญหำการแก้โจทย์ปัญหา กำรแกโ้จทยปั์ญหำท าความเข้าใจโจทย์ปัญหา

กำรแกโ้จทยปั์ญหำวางแผนแก้ปัญหา

กำรแกโ้จทยปั์ญหำด าเนินการตามแผน

กำรแกโ้จทยปั์ญหตรวจสอบค าตอบ



แบบฝึกหัด 3.9





วิเคราะห์โจทย์ปัญหา และหาค าตอบ 
โจทย์ปัญหาทศนิยม 2 ขั้นตอน

บทเรียนครั้งต่อไป

สิ่งที่ต้องเตรียมในชั่วโมงต่อไป

2. แบบฝึกหัด 3.10
สามารถดาวน์โหลดได้ที่ www.dltv.ac.th

1. แถบโจทย์ปัญหา


